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V piešťanskom Adeli Medical Centre sa dnes koná výročná konferencia projektu Sme si
rovní II. Podujatie prináša zhodnotenie doterajšieho priebehu projektu, predstavenie
nových dát a diskusiu o riešeniach, ktoré pomáhajú ľuďom so zdravotným znevýhodnením
pri návrate do aktívneho života, na trh práce aj do spoločnosti.

Projekt Sme si rovní II., realizovaný v rokoch 2024 – 2027, nadväzuje na predchádzajúce aktivity
Slovenského paralympijského výboru. Zameriava sa na podporu ľudí so zdravotným znevýhodnením
nielen v oblasti aktívneho pohybu, ale aj pri ich pracovnom a spoločenskom uplatnení. Dôležitou
súčasťou projektu sú Centrá včasnej pomoci a motivátori so zdravotným znevýhodnením, ktorí
klientom pomáhajú formou peer-to-peer podpory – cez vlastnú skúsenosť, porozumenie a praktické
sprevádzanie.

Výročná konferencia nie je len bilančným stretnutím, ale aj priestorom na pomenovanie výziev a
hľadanie praktických riešení. Zúčastňujú sa jej odborníci, partneri projektu, zástupcovia inštitúcií aj
ľudí z praxe. Jej ambíciou je ukázať, že podpora ľudí so zdravotným znevýhodnením musí byť
dostupná, zrozumiteľná a postavená na reálnych potrebách človeka.

Michal Hasara, projektový manažér Sme si rovní II.: „Ideme do poslednej tretiny projektu, ktorý nám
končí v máji 2027. Momentálne pracujeme v plnom prúde, máme zamestnaných viac ako 40
motivátorov, 8 psychológov, niekoľko hlavných metodikov. Otvorené centrá v rámci každého kraja, v
niektorých aj viac centier. K dnešnému dňu sme poskytli takmer tisíc klientom poradenstvo a pomoc
pri integrácii na trhu práce ako aj v ich osobnom živote“.

Adriána Liptáková, generálna riaditeľka Sekcie zdravia MZ SR: „Ministerstvo zdravotníctva víta
takéto iniciatívy a aktivitu Slovenského paralympijského výboru. Pre nás poskytovanie zdravotníckej
starostlivosti neznamená len zdravej populácii, ale sme veľmi radi, že vieme pomôcť aj zdravotne
znevýhodneným občanom. Sú pre nás veľkou výzvou a zároveň aj pozitívnou motiváciou, pretože
zdravie je veľmi široká oblasť a práve títo pacienti môžu byť skvelým príkladom pre nás ostatných“.

Súčasťou konferencie je aj diskusia o spinálnych jednotkách, ktoré zatiaľ na Slovensku absentujú. „Ja
si myslím, že situácia je momentálne veľmi pozitívna, lebo po prvé funguje pracovná skupina, po
druhé robia sa konkrétne veci, ktoré pevne verím budú smerovať k vytvoreniu prvej spinálnej
jednotky na Slovensku. K tomu však potrebujeme dáta. Nie zahraničné, ale slovenské a tomu sa
momentálne veľmi intenzívne venujeme v spolupráci s Národným centrom zdravotníckych informácií,
Sociálnou poisťovňou a s expertmi, ktorí sa v tej oblasti vyznajú, teda hlavne lekármi, ktorí sa venujú
týmto pacientom. Keď sa toto všetko dá dokopy, čo pevne verím, že bude v priebehu jedného až
dvoch mesiacov, budeme mať prvú unikátnu analýzu, ktorá bude hovoriť o tom, aké sú reálne
náklady na spinálnych pacientov na Slovensku a budeme to vedieť porovnať so zahraničím. A
principiálne ponúknuť materiál pre ministerstvá, ktoré budú do tohto zainvolovované“, konštatoval
Róbert Babeľa, prorektor pre vedu a výskum SZU.

Danica Lehocká, poradkyňa ministra práce, sociálnych vecí a rodiny SR: „V rámci dlhoročnej
spolupráce Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR so Slovenským paralympijským výborom
by sme mohli hovoriť nielen o športových témach, ale aj o samotnej motivácii zdravotne



znevýhodnených ľudí, aby sa vracali na trh práce alebo aktívne do života a hľadali všetky svoje
rezervy a potenciál. Najaktuálnejšou je však práve športová téma, lebo na našom ministerstve sme sa
rozhodli spolu s Ministerstvom cestovného ruchu a športu SR otvoriť legislatívu, ktorá bude
smerovať k zriadeniu centra pre parašportovcov, ktorí budú na vrcholovej úrovni reprezentovať
Slovensko. Tu nájdu zázemie, aby si popri športových aktivitách nemuseli hľadať ďalšie zamestnanie,
ale aby sa mohli venovať výlučne len športu, lebo šport je bez diskusie jedným z najmotivujúcejších
faktorov, ktoré vedú týchto ľudí po úrazoch späť do života“.

Predseda SPV Ján Riapoš: „Dnes s ministerstvom práce diskutujeme ako využiť ten obrovský
potenciál informácií, dát, ľudí, ktorí pracujú pre túto oblasť. Prvé čísla naznačujú, že je to naozaj
veľký prínos pre ministerstvo, ekonomiku Slovenskej republiky, ale hlavne pre komunitu zdravotne
znevýhodnených. Treba naozaj oceniť prístup ministra Erika Tomáša k tejto problematike, ktorý sa
nielen politicky či formálne, ale osobne vložil do viacerých projektov Slovenského paralympijského
výboru, nielen projektu Sme si rovní, ale najmä vzniku strediska pre profesionálnych športovcov so
zdravotným znevýhodnením, pretože bez toho Slovensko nebude konkurencieschopné v
paralympijskom športe. K 1. 1. 2027 je avizovaný vznik takéhoto strediska pri Ministerstve práce,
sociálnych vecí a rodiny SR, čomu sa veľmi teším, pretože ak sa niekto rozhodne byť profesionálnym
športovcom a bude mať výkonnosť, bude mať obdobné podmienky ako majú olympionici v Dukle
Banská Bystrica alebo v Športovom centre polície pod ministerstvom vnútra. A toto sú všetko
benefity projektu Sme si rovní, ktorý poukazuje na medzery v systéme, ktoré treba vylepšovať, nielen
na úrovni analýz, ale aby sa tie analýzy aj preniesli do praktického života, aby reálni ľudia na konci
dňa cítili, že sa naozaj zlepšili ich podmienky“.
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